

**ОТЗЫВ  
НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

на диссертацию Максима Валерьевича Онищенко «Политика развития зеленой экономики: компартиативные ракурсы», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3 – Государственное управление и отраслевые политики

Диссертация Онищенко Максима Валерьевича «Политика развития зеленой экономики: компартиативные ракурсы» была подготовлена на кафедре государственной политики и государственного управления федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» Министерства науки и высшего образования РФ в рамках обучения в ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению 41.06.01 Политические науки и регионоведение.

Окончив в 2010 г. Кубанский государственный университет по специальности «Государственное и муниципальное управление» Максим Валерьевич Онищенко в течение десяти лет проявлял научный и практический интерес к проблематике экологической политики и практикам развития зеленой экономики. Включенность соискателя в общественные экологические инициативы и выработку отдельных решений в рамках политики развития зеленой экономики в Краснодарском крае позволило ему выйти на уровень научного осмысления данной проблематики и осуществлять одновременно научно-исследовательскую, преподавательскую и экспертную деятельность. С февраля 2021 года М.В. Онищенко преподает на факультете управления и психологии Кубанского государственного университета (38.03.04 – Государственное и муниципальное управление) профильные по тематике диссертационного исследования учебные курсы «Управление устойчивым развитием» и «Экологический менеджмент в публичном секторе».

Накопленный научный и практический опыт позволил М. В. Онищенко в качестве аспиранта кафедры государственной политики и государственного управления ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» определить предметное поле, целевые и методологические основания диссертационного исследования, обосновать выбор и социологический инструментарий исследования, четко очертить круг стран для исследовательских кейсов, демонстрирующих типичные и уникальные практики политики развития зеленой экономики, разнообразие политико-управленческих подходов к достижению результатов устойчивого развития.

Проблематика политики развития зеленой экономики является не только чрезвычайно актуальной с точки зрения международной и национальной практики, но и является новаторской для политической и политико-управленческой науки. Рассматривая экологические императивы, расколы и практики в пространстве публичной политики и управления современных государств через объяснительную модель политики развития зеленой экономики М.В. Онищенко следовал новым междисциплинарным теориям, которые складываются не только в современной политической науке, но и в междисциплинарном предметном поле. Это позволило М. В. Онищенко выдержать исследование в рамках проблемно-ориентированного подхода, в котором реализованы теоретико-методологические, инструментально-эмпирические и практико-ориентированные задачи.

Аспирант проявил самостоятельность, работоспособность и высокий уровень исследовательской культуры в проведении широких эмпирических обобщений, освоении огромного массива практического материала в рамках компаративных сравнений, что отразилось на содержании представленной диссертационной работы. Диссертационное исследование свидетельствует об аналитическом складе ума, хорошей теоретической подготовке и сформированных практических исследовательских навыков у соискателя.

Апробация промежуточных и итоговых результатов диссертационного исследования проходила на научных мероприятиях всероссийского уровня и

международного уровней, в том числе и зарубежных. Соискатель активно участвует в обсуждениях проблем и политико-управленческих решений по развитию российской модели зеленой экономики на федеральном, региональном и локальном уровне. М.В. Онищенко является экспертом Общественной комиссии по развитию законодательства в области обращения с отходами при Государственной Думе ФС РФ, Научно-технического совета при Федеральной службе по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзор), Общественного совета по охране окружающей среды на общественных началах при главе муниципального образования город Краснодар. Включенное экспертное наблюдение за процессом выработки институциональных практик экоориентированного развития, позволило аспиранту получить уникальные эмпирические данные, сформулировать практические выводы и рекомендации.

Основные научные результаты диссертационного исследования были внедрены М.В. Онищенко в образовательный процесс в качестве учебных модулей преподаваемых дисциплин на факультете управления и психологии Кубанского государственного университета.

Основные положения исследования были изложены автором в 13 научных работах общим объемом более 10 печатных листов, в том числе в 4 статьях в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ для публикации результатов кандидатских диссертаций, а также 1 монографии.

М.В. Онищенко обладает набором качеств, которые позволяют в дальнейшем ей успешно реализовать научно-исследовательскую и образовательную деятельность в системе высшего образования в качестве кандидата политических наук.

Научный руководитель:  
доктор политических наук,  
доцент, зав. кафедрой государственной  
политики и государственного управления  
ФГБОУ ВО «Кубанский  
государственный университет»



И.В. Мирошниченко